Игровая деятельность как средство повышения 
речевой активности у детей дошкольного возраста.

Логопедическая работа с детьми помимо работы над звукопроизношением, включает в себя решение многочисленных задач, таких как развитие фонематического восприятия, работа над формированием слоговой структуры слова, вырабатывание навыков звуко – буквенного анализа, развитие лексико – грамматической стороны речи, обогащение активного и пассивного словаря и развивитие связной речи ребенка. Все это многообразие задач невозможно решить без опоры на возрастные особенности детей 5-6 лет: наглядно - образный тип мышления и игру, как ведущий вид деятельности. В этом могут помочь игры-задания с картинками. Они вырабатывают положительный эмоциональный настрой, интерес к занятию, способствуют достижению хорошего прочного результата.
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В работе над развитием фонематических процессов и формированием навыков звуко–буквенного анализа можно использовать очень простую в изготовлении, но эффективную игру 
"Ручки – ножки".
цель игры: закрепить и дифференцировать понятия "согласный и гласный звуки", "твердый и мягкий согласный звук", развивать навыки звуко–буквенного анализа.
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оборудование: отпечатки кистей рук и стоп детей синего, красного, зеленого цвета.

ход игры: выкладывается дорожка из отпечатков красного и синего цвета. Детям предлагается пройти по дорожке, наступая на красный след называть гласный звук, на синий – согласный. Если выложить дорожку из синих и зеленых следов, можно дифференцировать твердый и мягкий согласные звуки. При этом ребенок может сам называть звуки (слоги, слова с заданными звуками) или слушать логопеда и наступать на соответствующий след. Например, при дифференциации зуков Л-ЛЬ логопед называет слова: лук, лев, лавка, полка, люк и т. д. Ребенок соответственно наступает на синий или зеленый след. На столе из отпечатков ручек можно выложить звуковую схему слова, дотрагиваясь до соответствующего отпечатка, ребенок называет звук, дает его характеристику; можно провести [image: image3.jpg]


работу по трансформированию слова путем замены одного из звуков, например, КОТ-КИТ. При этом ребенок заменяет первый синий "отпечаток руки" в схеме на "зеленый". Существует большое количество вариантов игры в зависимости от поставленной логопедом задачи и от творческого подхода к игре.
Нарушение слоговой структуры слова свидетельствует о серьезном речевом недоразвитии ребенка и требует долгой кропотливой коррекционной работы. Чтобы разнообразить этот процесс, можно использовать игру
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"Собери цветок"

цель: формирование и закрепление навыка слогового анализа слов.
оборудование: сделанная из картона "сердцевина" цветка со слоговой схемой и с отверстиями для лепестков, лепестки с картинками, названия которых состоят из 1-4 слогов.

ход игры: ведущим может быть логопед или один из детей. Ведущий называет слово, изображенное на лепестке, дети определяют количество слогов. Тот ребенок, у которого на сердцевине цветка находится соответствующая схема, забирает себе лепесток и вставляет в сердцевину. Выигрывает тот, кто быстро и правильно справился с заданием и собрал цветок. Игру можно усложнить, попросив ребенка составить с этим словом предложение, попросить назвать первый слог, последний слог, назвать заданный по порядку слог. Вариантов игры много, все зависит от поставленных задач, уровня подготовки детей и творческого подхода к игре.
Для детей с общим недоразвитием речи нарушение грамматического строя речи является типичным проявлением. Игры, используемые в работе над формированием лексико-грамматической стороны речи, требуют от детей умения подбирать нужные грамматические формы слов, правильно согласовывать слова в предложении, использовать приготовленный словарь в определенной конструкции. Чтобы добиться успеха в преодолении аграмматизмов, нужно создать ситуацию, в которой требуется высокая умственная и речевая нагрузка. Этим требованиям соответствует игра
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"Тоже…, только…"

цель: формировать и закреплять навык согласования числительного и прилагательного с существительным, расширять словарный запас, закреплять навык образования множественного числа существительных, относительных прилагательных, развивать навык употребления несклоняемых существительных, употребления антонимов.

оборудование: большие картинки с нарисованными одинаковыми предметами в разных количествах, к каждой из больших картинок готовятся маленькие картинки с таким же количеством предметов, но часть из них отличается по одному из признаков (цвет, величина, эмоции и т.д.)
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ход игры:  логопед показывает большую картинку и дает образец высказывания, например: "У меня три больших новогодних ели".

Ребенок с похожей маленькой картинкой должен назвать количество таких же предметов, объяснить, чем его предметы отличаются: "У меня тоже три новогодних ели, только одна большая новогодняя ель и две маленьких новогодних елочки". 
В игре используются относительные прилагательные, антонимы, несклоняемые существительные. Сложность речевого материала зависит от уровня подготовленности детей. Игра требует некоторой предварительной подготовки, подачи правильного образца. Но дает хороший результат. 
Использование речевых игр в логопедической работе способствует развитию мотивации к занятию, коммуникативных способностей детей, способствует развитию ВПФ, обогащает пассивный и активный словарь детей, дает дополнительные возможности для автоматизации и дифференциации звуков, способствует всестороннему речевому развитию детей.
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